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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Το θέμα, το οποίο  μελετάται στην παρούσα εργασία είναι οι ‘‘Κινητές 

Βιβλιοθήκες’’.  

     Η διάρθρωση της εργασίας αρχίζει με τον ορισμό και τις λειτουργίες των 

Λαϊκών και Δημοσιών Βιβλιοθηκών, όπου στις τελευταίες εντάσσονται οι  

Κινητές Βιβλιοθήκες. Στη συνέχεια, αναφέρεται ο ορισμός των Κινητών 

Βιβλιοθηκών, η περιγραφή τους, οι στόχοι που επιτυγχάνονται μέσω αυτών, 

και ακολουθεί η ονομαστική αναφορά όλων των Κινητών Μονάδων των 

Δημοσίων Βιβλιοθηκών, όπου εκεί αναλύεται ο τρόπος λειτουργίας ορισμένων 

Κινητών Βιβλιοθηκών από αυτές που έχουν προαναφερθεί.  

Επιπλέον, αναφέρονται τα τεχνικά χαρακτηριστικά των βιβλιοαυτοκινήτων, 

και στη συνέχεια διατυπώνονται τα προβλήματα και οι προτάσεις αναβάθμισης 

των Κινητών Βιβλιοθηκών. Στο τέλος, ακολουθεί παράρτημα, το οποίο 

περιλαμβάνει φωτογραφικό υλικό για την καλύτερη κατανόηση και κάλυψη 

του θέματος.  

Η ανταπόκριση στα ζητούμενα της εργασίας έγινε με προσεκτικό τρόπο, 

επεξεργάζοντας τα δεδομένα των Κινητών Βιβλιοθηκών, εμβαθύνοντας στο 

θέμα και διαθέτοντας χρόνο, υπομονή  και επιμονή.  

Το θέμα είναι σαφέστατα βιβλιοθηκονομικό και εντάσσεται στον 

επιστημονικό κλάδο της Βιβλιοθηκονομίας και Συστημάτων Πληροφόρησης. 

Επίσης, η εργασία συνεισφέρει στην Επιστήμη της Πληροφόρησης και είναι 

σημαντική για την  προϋπάρχουσα βιβλιογραφία,  διότι δεν έχει μελετηθεί και 

δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στο θέμα των Κινητών Βιβλιοθηκών , στη σημερινή  

κατάσταση τους, στον τρόπο λειτουργίας τους και στην εξυπηρέτηση την 

οποία προσφέρουν. 

 Η επιλογή του θέματος προήλθε από μία ημερίδα με τίτλο: « Δία Βίου 

Μάθηση και Βιβλιοθήκες», η οποία διοργανώθηκε στην αίθουσα τελετών του  

Πανεπιστημίου Μακεδονίας και ένα μέρος του υλικού, που παραδόθηκε 

αφορούσε τις Κινητές Βιβλιοθήκες: ερχόμαστε κοντά σας της Δημόσιας 

Κεντρικής Βιβλιοθήκης της Βέροιας.  
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Όσον αφορά, στη μεθοδολογία της έρευνας, υπήρξαν τηλεφωνικές 

συνεντεύξεις με τους υπεύθυνους των Κινητών Μονάδων καθώς και 

επικοινωνία μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail). Η μέθοδος της 

τηλεφωνικής συνέντευξης είναι πολύ αποτελεσματική και έχει χαμηλό κόστος. 

Η μέθοδος αυτή χρειάζεται ευχέρεια επικοινωνίας από το τηλέφωνο επειδή 

ζητείται να κάνεις συνεντεύξεις πολλές φορές ακόμη και μισής ή και μιας ώρας 

με πληροφορίες ιδιαίτερα λεπτομερείς. Επίσης, οι γνώσεις, οι οποίες 

χρειάζονται, για να συλλέξει κάποιος πληροφορίες από το τηλέφωνο, είναι 

σχετικές όχι μόνο με το πώς θα διατυπώσει την ερώτηση με το σωστό τρόπο, 

αλλά και με ειδικά θέματα όπως ο τόνος της φωνής, και βασικές τεχνικές 

επικοινωνίας όπως το να μιλάμε σταθερά, καθαρά, ευγενικά και φιλικά 

κατανοώντας  τα λεγόμενα τους. Ωστόσο, θα πρέπει οι ερωτήσεις να έχουν 

σχεδιαστεί από πριν, να είναι μικρές, απλές και σύντομες ώστε να μην 

χρειαστεί να κουράσουν και  ίσως να μας κλείσουν το τηλέφωνο. 

(Εξαδάκτυλος,1995). Η  μέθοδος αυτή, επιλέχθηκε διότι συνεισέφερε στη 

καλύτερη διερεύνηση του  συγκεκριμένου θέματος.  

Επιπλέον, δόθηκαν και οι εξής ορισμοί: των Λαϊκών, Δημοσίων και 

Κινητών Βιβλιοθηκών, του βιβλιοαυτοκινήτου, του άμεσου και έμμεσου 

δανεισμού μέσω των οποίων γίνεται καλύτερη κατανόηση του θέματος.  

 Τέλος, θα ήθελα να απευθύνω θερμές ευχαριστίες στην επιβλέπουσα  

καθηγήτρια μου Έλσα Καστρινού- Πιτιλάκη, η οποία μου εμπιστεύθηκε το 

θέμα και για την πολύτιμη βοήθεια τους την υπεύθυνη της Κινητής 

Βιβλιοθήκης του Ρεθύμνου Αθηνά Βερνάρδου, την υπεύθυνη της Κινητής 

Βιβλιοθήκης  Λιβαδειάς Ιουλία Βελέντζα, τον υπεύθυνο της Κινητής 

Βιβλιοθήκης Ναυπάκτου Γιάννη Χαλάτση και τις βιβλιοθηκονόμους του 

Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου Ευδοξία Καρλή και  Εύη Καραχρήστου. 
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ΛΑΪΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
 

αϊκή είναι η βιβλιοθήκη, της οποίας η χρήση είναι προσιτή και 

ελεύθερη σε όλα τα μέλη της κοινότητας, όπου λειτουργεί και 

συντηρείται από  δημόσιους πόρους. ( Χαλάτσης , 1997). 

 Στόχοι της Λαϊκής Βιβλιοθήκης είναι η συγκέντρωση της τοπικής,  

εθνικής πνευματικής και πολιτιστικής κληρονομιάς, όπως και η παροχή 

δυνατότητας σε κάθε πολίτη να έχει πρόσβαση  στη γνώση, στην 

πληροφόρηση, στην εκπαίδευση και στη ψυχαγωγία. 

Στην Ελλάδα, οι Λαϊκές  Βιβλιοθήκες είναι δύο ειδών: οι Δημοτικές και 

οι Κοινοτικές Βιβλιοθήκες, οι οποίες λειτουργούν στα πλαίσια της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες, οι οποίες είναι Ν.Π.Δ.Δ  

εποπτεύονται  λειτουργικά και διοικητικά από το Υπουργείο  Παιδείας, Δια 

Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων και ανήκουν στην αρμοδιότητα της Ειδικής 

Γραμματείας Βιβλιοθηκών και Αρχείων.  

Οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες ανέρχονται σε σαράντα έξι (46) σε όλη την 

επικράτεια και έχουν συνήθως έδρα τους την πρωτεύουσα των νομών. Από 

αυτές οι είκοσι-εννιά (29) χαρακτηρίζονται ως Κεντρικές και καλύπτουν μέσω 

των βιβλιοαυτοκινήτων που διαθέτουν, τις ανάγκες των απομακρυσμένων 

περιοχών και οι εννιά (9) χαρακτηρίζονται ως ιστορικές λόγω της ιστορικής 

αξίας του υλικού τους. 

 Οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες διοικούνται από τον Προϊστάμενο και την 

Εφορεία (Διοικητικό Συμβούλιο). Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 

διορίζονται από τον Περιφερειακό Διευθυντή και συνήθως είναι άτομα της 

τοπικής κοινωνίας, τα οποία διακρίνονται για την πνευματική και καλλιτεχνική 

τους προσφορά, καθώς και εκπρόσωποι της Εκκλησίας, του Εκπαιδευτικού 

κόσμου και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Η Δημόσια Βιβλιοθήκη λειτουργεί ως τοπικό κέντρο πληροφόρησης, το 

οποίο εξασφαλίζει στους χρήστες της πρόσβαση σε κάθε είδους γνώση και 

πληροφορία. Ωστόσο, η οργάνωση του υλικού της γίνεται με βάση τις διεθνείς 

βιβλιοθηκονομικές αρχές.  

Λ
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Παράλληλα, οι συλλογές της οφείλουν να περιλαμβάνουν υλικό, το 

οποίο να αντανακλά τις τρέχουσες τάσεις, την εξέλιξη της κοινωνίας, όλους 

τους τύπους των πρόσφορων μέσων και της σύγχρονης τεχνολογίας καθώς και 

το παραδοσιακό υλικό. 

Επίσης, θα πρέπει να αποφεύγεται κάθε είδους υλικό, το οποίο έχει 

προφανή σκοπό τον θρησκευτικό προσηλυτισμό, την πολιτική προπαγάνδα, 

την υποβολή του μίσους, την προσβολή συγκεκριμένων ομάδων του 

πληθυσμού και την εμπορική κερδοσκοπία. 

Επιπλέον, η πρόσκτηση του υλικού των συλλογών γίνεται με Αγορές,  

Ανταλλαγές, Δωρεές και με Υποχρεωτική κατάθεση. Τα τεκμήρια, τα οποία 

εκδίδονται σε έντυπη ή άλλη μορφή, στην κατά τόπους περιοχή ευθύνης της 

Βιβλιοθήκης κατατίθενται υποχρεωτικά σε δύο αντίτυπα από τον συγγραφέα, 

τον τυπογράφο και τον εκδότη. 

Η μη κατάθεση αντιτύπων στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος, τις 

Δημόσιες Βιβλιοθήκες ή τη Βιβλιοθήκη της Βουλής τιμωρείται με πρόστιμο, 

το οποίο εισπράττεται από την οικεία βιβλιοθήκη σύμφωνα με τον Κώδικα 

Εισπράξεως Δημόσιων Εσόδων. 

Όσον αφορά, στην πολιτική της αναπαραγωγής τεκμηρίων για την 

εξυπηρέτηση των χρηστών αυτή καθορίζεται από την Βιβλιοθήκη ανάλογα με 

το υλικό, για το οποίο υπάρχει αίτημα αναπαραγωγής, καθώς και με βάση το 

νόμο « περί πνευματικής ιδιοκτησίας». 

Σ’αυτό το σημείο, θα πρέπει να αναφερθεί και η παροχή των υπηρεσιών 

από τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες.  

Οι υπηρεσίες, που καλείται να παρέχει μία Δημόσια Βιβλιοθήκη είναι οι εξής: 

οι πληροφοριακές και οι δανειστικές.  

Πρώτα απ’όλα, η Βιβλιοθήκη οφείλει να ανταποκρίνεται σε πληροφοριακές, 

ενημερωτικές, εκπαιδευτικές  και πολιτιστικές ανάγκες του κοινού της 

χρησιμοποιώντας : 

Ø τις συλλογές, τις οποίες έχει στη διάθεση της μέσω των καταλόγων της 

Ø την πρόσβαση σε συλλογές άλλων Βιβλιοθηκών, τις οποίες εξασφαλίζει 

μέσω των συνδρομών και των συνεργασιών της  
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Ø την εξυπηρέτηση μέσω του διαδανεισμού 

Ø την εφαρμογή ενός οργανωμένου συστήματος υποστήριξης των 

χρηστών της 

Ø την εξυπηρέτηση χρηστών με τη χρήση νέων τεχνολογιών 

Ø τις πηγές που είναι διαθέσιμες στο διαδίκτυο 

Ø τις ιστοσελίδες της, (οι οποίες είναι ένα πληροφοριακό εργαλείο, το 

οποίο η Βιβλιοθήκη χρησιμοποιεί για τη δημόσια προβολή και τη 

διάθεση των ψηφιοποιημένων  τεκμηρίων της). 

Στη συνέχεια, η Βιβλιοθήκη οφείλει να καλύψει και τις 

δανειστικές υπηρεσίες, δανείζοντας τεκμήρια, τα οποία προέρχονται 

από τις συλλογές της και έχουν ως στόχο την εξυπηρέτηση του κοινού 

της. Η πολιτική δανεισμού  διαμορφώνεται από την εκάστοτε 

βιβλιοθήκη και περιγράφεται αναλυτικά στον εσωτερικό κανονισμό 

(οδηγό) λειτουργίας της. Σε κάθε περίπτωση, το πλαίσιο δανεισμού  

διαμορφώνεται με βάση τα εξής στοιχεία: 

Ø δικαίωμα δανεισμού έχουν όλοι όσοι είναι μέλη της βιβλιοθήκης και 

διαθέτουν την απαραίτητη κάρτα του αναγνώστη 

Ø  κάθε χρήστης έχει δικαίωμα δανεισμού ορισμένου αριθμού τεκμηρίων 

για ορισμένο χρονικό διάστημα 

Επίσης, εξαιρέσεις υπάρχουν για το πληροφοριακό υλικό και το υλικό, 

το οποίο έχει χαρακτηριστεί ως σπάνιο ή πολύτιμο ή αποτελεί μοναδικό 

αντίτυπο. 

Ακόμα, το υλικό της Βιβλιοθήκης δίνεται για φωτοτύπηση  εκτός από 

το σπάνιο, το πολύτιμο και εκείνο που η φωτοτύπησή του θα συνεπάγεται τη 

φθορά ή καταστροφή του. Η φωτοτύπηση του υλικού της Βιβλιοθήκης δεν έχει 

κερδοσκοπικό χαρακτήρα, παρέχεται με χρέωση το ύψος, της οποίας σε κάθε 

περίπτωση καθορίζεται από τη Βιβλιοθήκη. Ο αριθμός των φωτοτυπημένων 

σελίδων δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τον αριθμό που ορίζεται από τις διεθνείς 

συμβάσεις για την παραβίαση των πνευματικών δικαιωμάτων. 

Δεν επιτρέπεται σε καμιά περίπτωση η φωτοτύπηση ολόκληρων έργων     

( βιβλία, ποιήματα). 
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Παράλληλα, η Βιβλιοθήκη δίνει τη δυνατότητα πρόσβασης στο 

Διαδίκτυο από το Κέντρο Πληροφόρησης με βάση : 

Ø τον εσωτερικό κανονισμό (οδηγό) λειτουργίας 

Ø τις συνδρομές της  Βιβλιοθήκης σε πηγές πληροφόρησης 

Ø τις οδηγίες επιλογής υλικού 

Ø τους περιορισμούς χρήσης, τους οποίους επιβάλλει κάθε 

Βιβλιοθήκη (π.χ. εγγραφή των μελών, δημιουργία καταλόγου 

προτεραιότητας χρηστών ή δέσμευσης θέσης, εξουσιοδότηση 

κηδεμόνα όταν πρόκειται για ανήλικους χρήστες των Η/Υ) 

( Τζινιέρη-Τζανετάκου, 2006). 

Ωστόσο, από το 2000 οι Δημόσιες Κεντρικές Βιβλιοθήκες υλοποιούν το 

πρόγραμμα του Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ « Υποστήριξη της Εκπαιδευτικής Πράξης από 

Κινητές Βιβλιοθήκες», ένα πρόγραμμα συγχρηματοδοτούμενο κατά 75% από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση και κατά 25% από τους Εθνικούς πόρους.  

 Οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες θέλησαν να δώσουν τη δυνατότητα σε όλους τους 

πολίτες να έχουν πρόσβαση στη γνώση και την πληροφόρηση με την 

υλοποίηση αυτού του προγράμματος. 

 Τέλος, η  Κινητή Βιβλιοθήκη ή το Βιβλιοαυτοκίνητο,  όπως 

συνηθίζεται να ονομάζεται, είναι ένα στοιχείο του δικτύου εξυπηρέτησης των 

Δημοσίων Βιβλιοθηκών το οποίο προέκυψε από την προσπάθεια διάδοσης όσο 

το δυνατόν περισσότερο του βιβλίου σε χώρους, όπου οι  κάτοικοι δεν έχουν 

εύκολη πρόσβαση σε βιβλιοθήκες.  

Τέτοιοι χώροι είναι οι συνοικίες μεγαλουπόλεων, οι οποίες είναι 

απομακρυσμένες από την Κεντρική Βιβλιοθήκη του Δήμου τους, είτε τα χωριά 

και οι κωμοπόλεις στην περιφέρεια, όπου δεν υπάρχει τοπική Βιβλιοθήκη. 

Επειδή, όμως δεν έχουν όλοι οι νομοί της χώρας έδρες Κεντρικών 

Βιβλιοθηκών, οι Κινητές Μονάδες πολλών Δημοσίων Κεντρικών Βιβλιοθηκών 

αναγκάζονται να εξυπηρετούν περιοχές περισσοτέρων του ενός νομού, 

γεγονός, το οποίο αποτελεί ένα από τα αδύνατα σημεία υλοποίησης του 

προγράμματος «Υποστήριξη της Εκπαιδευτικής Πράξης από Κινητές 

Βιβλιοθήκες». 
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ΚΙΝΗΤΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

 

ινητή Βιβλιοθήκη είναι ένα όχημα σχεδιασμένο να χρησιμοποιείται ως 

βιβλιοθήκη δανείζοντας βιβλία, έντυπο και μη έντυπο υλικό σε περιοχές, 

οι οποίες βρίσκονται απομακρυσμένες από τις μόνιμες δανειστικές 

βιβλιοθήκες. 

 Η πρώτη Κινητή Βιβλιοθήκη εμφανίσθηκε τον 19ο αιώνα στην Αγγλία 

στην βιβλιοθήκη του Warrington και στις αρχές του 20ου αιώνα στις Ηνωμένες 

Πολιτείες της Αμερικής (Η.Π.Α.).  Η τελευταία αναπτύχθηκε από τη Mary 

Lemist Titcomb, όταν εργαζόταν στη βιβλιοθήκη Maryland  Washington 

County, επειδή ανησυχούσε ότι η βιβλιοθήκη δεν προσέγγιζε όσους 

ανθρώπους θα μπορούσε. Έτσι, δούλεψε  για το σχέδιο μίας ιππήλατης άμαξας 

παρέχοντας άμεσα τα βιβλία, όχι μόνο στις απομακρυσμένες περιοχές όλης της 

χώρας αλλά και στο κάθε σπίτι χωριστά. Μετά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο 

εμφανίστηκαν ειδικά κατασκευασμένα και εξοπλισμένα οχήματα τα λεγόμενα 

βιβλιοαυτοκίνητα.  

Ωστόσο, στα πλαίσια του προγράμματος «Υποστήριξη της 

Εκπαιδευτικής Πράξης από Κινητές Βιβλιοθήκες», οι οποίες αποτελούν 

παράρτημα των Κεντρικών Βιβλιοθηκών, όπως έχει προαναφερθεί, έχουν 

δημιουργηθεί  είκοσι-εννιά (29) Κινητές Βιβλιοθήκες και κινούνται τριάντα 

πέντε (35) βιβλιοαυτοκίνητα. 

Τα βιβλιοαυτοκίνητα στο εσωτερικό τους διαθέτουν ράφια, στα οποία 

τοποθετούνται τα βιβλία, το έντυπο και μη έντυπο υλικό,  έτσι όταν το 

βιβλιοαυτοκίνητο παρκάρει, το υλικό καθίσταται προσιτό σε όποιον θέλει να 

το διαβάσει.  

Παράλληλα, το όχημα είναι εξοπλισμένο με ένα (1) ή δυο (2) γραφεία, στα 

οποία γίνεται ο δανεισμός. Ωστόσο, στο  εσωτερικό του διαθέτει και επαρκή 

χώρο μέχρι δέκα (10) αναγνώστες, οι οποίοι μπορούν να επιλέξουν άνετα το 

υλικό για το δανεισμό τους. 

 Κ
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Επίσης, είναι εφοδιασμένο με τον απαιτούμενο ηλεκτρονικό εξοπλισμό, έτσι 

ώστε οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί να έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης στο 

Διαδίκτυο, για την αναζήτηση των πληροφοριών τους.  

Στη συνέχεια, όσον αφορά  στην επιλογή του υλικού των Κινητών 

Βιβλιοθηκών, γίνεται με βάση τις κατευθυντήριες οδηγίες του ΥΠΕΠΘ, τις 

ανάγκες της εξυπηρετούμενης σχολικής κοινότητας  καθώς  και τον αρχικό 

κατάλογο των σχολικών βιβλιοθηκών.  

 Παράλληλα, η προμήθεια της συλλογής καθώς και του λοιπού αναγκαίου 

υλικού και εξοπλισμού ακολουθεί την εθνική και κοινοτική νομοθεσία που 

διέπει τις ενέργειες  αυτές. 

Επιπλέον, η βιβλιοθηκονομική και φυσική επεξεργασία του υλικού 

γίνεται με βάση τα διεθνή πρότυπα καταλογογράφησης και ταξινόμησης στο 

αυτοματοποιημένο σύστημα ΑΒΕΚΤ, το οποίο παρέχει το ΕΚΤ. 

         Όσον αφορά στην επικοινωνία, με τα σχολεία και στη δημιουργία των 

δανειστικών κέντρων ο υπεύθυνος του έργου έρχεται σε επαφή με τα σχολεία, 

που προτίθεται να εξυπηρετήσει, ενημερώνει για τις δράσεις της Κινητής 

Βιβλιοθήκης και ενημερώνεται για τις ανάγκες των συγκεκριμένων σχολείων, 

ώστε οι σχολικές κοινότητες να εξυπηρετηθούν αποτελεσματικά. 

       Συνεχίζοντας, ακολουθεί η οργάνωση και η εκτέλεση του προγράμματος 

των επισκέψεων των  Κινητών Βιβλιοθηκών. 

Οι Κινητές Βιβλιοθήκες επισκέπτονται τα σχολεία της Δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης (κυρίως Γυμνάσια) και επεκτείνουν το πρόγραμμά τους στην 

Πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Το πρόγραμμα και η συχνότητα των επισκέψεων 

των  Κινητών Βιβλιοθηκών καταρτίζεται με βάση την περιοχή ευθύνης της 

κάθε κεντρικής Βιβλιοθήκης σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς των 

σχολείων που προτίθεται να  τις επισκεφθούν.  

  Σύμφωνα με την έρευνα της Ελένης Τζινιέρη-Τζανετάκου, 

(Διευθύντριας της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης της Σπάρτης), οι Κινητές 

Βιβλιοθήκες επισκέπτονταν περίπου 1.950 δανειστικά κέντρα σε όλη την 

περιφέρεια, των οποίων οι χρήστες ανέρχονταν στους 135.000 και 

πραγματοποίησαν περισσότερους από 1.000.000 δανεισμούς.  
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Πρόκειται, για ένα πολύ σημαντικό ποσοστό μαθητών και καθηγητών, οι 

οποίοι είναι και οι τελικοί αποδέκτες του έργου των Κινητών Βιβλιοθηκών.  

(Κολοβού, 2006).  

Τέλος, κατά τη διάρκεια της θερινής περιόδου, όπου τα σχολεία δεν 

λειτουργούν, οι Κινητές Μονάδες διευρύνουν πιλοτικά τις δραστηριότητες 

τους επισκεπτόμενες  και άλλα δανειστικά κέντρα όπως: κατασκηνώσεις, 

χωριά, φυλακές (κυρίως ανηλίκων), στρατόπεδα και νοσοκομεία.  

Έτσι λοιπόν, με την έναρξη της λειτουργίας της Κινητής Βιβλιοθήκης μέσω 

των βιβλιοαυτοκινήτων επιτυγχάνονται οι εξής στόχοι :   

Ø η άμεση αντιμετώπιση ή αναπλήρωση της έλλειψης σταθερών 

βιβλιοθηκών 

Ø η έμμεση πρόσβαση των απομακρυσμένων και παραμεθόριων περιοχών 

στις υπηρεσίες της Δημόσιας  Κεντρικής Βιβλιοθήκης 

Ø η κάλυψη των αναγκών της ευρύτερης τοπικής κοινωνίας 

Ø η άμεση αντιμετώπιση της έλλειψης σταθερών Σχολικών Βιβλιοθηκών 

εκεί όπου δεν λειτουργεί και εξασφαλίζεται η διασύνδεση της σχολικής 

κοινότητας με την τοπική κοινωνία ,τους τοπικούς φορείς  καθώς και 

την πρόσβαση σε τοπικά, εθνικά και διεθνή δίκτυα 

Ø η εξάλειψη ανισοτήτων  στο εκπαιδευτικό σύστημα μεταξύ κέντρου και 

περιφέρειας 

Ø ο εμπλουτισμός των συλλογών των σχολικών βιβλιοθηκών, των οποίων 

το υλικό είναι περιορισμένο. 

Ø η εξασφάλιση στην υποστήριξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας και 

ειδικότερα στην πληρέστερη εφαρμογή του αναλυτικού προγράμματος 

Ø  η σταδιακή διαμόρφωση της υποδομής και της τεχνογνωσίας για την 

εξάπλωση του θεσμού των σχολικών Βιβλιοθηκών σε όλες τις σχολικές 

βαθμίδες 

Ø  η συμπλήρωση και η ενίσχυση της σχολικής πράξης με πληροφοριακό 

υλικό (πληροφοριακά βιβλία, σχολικά βοηθήματα, εγκυκλοπαίδειες, 

λεξικά, επιστημονικές μελέτες, εξωσχολικά βιβλία και τεχνολογικά 

μέσα (cd-rom, βιντεοταινίες)  
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Ø η εκπαίδευση στην άντληση πληροφοριών από κάθε μέσο 

Ø  η παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών και η καλύτερη αξιοποίηση  με  

τα ποιο σύγχρονα μέσα  για το υλικό, το οποίο διαθέτουν 

Ø το ‘‘άνοιγμα νέων δρόμων’’ ενημέρωσης  και  πληροφόρησης τόσο για 

τους μαθητές όσο και για τους εκπαιδευτικούς  

Ø για τους εκπαιδευτικούς αποτελεί πηγή πληροφόρησης και μέσο 

στήριξης για το σχεδιασμό νέων μεθοδολογιών στις διαδικασίες 

μάθησης 

Ø για τους μαθητές η ανάπτυξη δεξιοτήτων αναζήτησης των πληροφοριών 

και η εξοικείωση τους με τη βιβλιοθήκη, τις υπηρεσίες πληροφόρησης 

και την πρόσβαση στη γνώση  

Ø η προβολή νέων τρόπων ψυχαγωγίας και εναλλακτικών μορφών 

προσέγγισης των πληροφοριών είτε μέσω των βιβλίων είτε με τη χρήση 

νέων τεχνολογιών και τη χρήση του Διαδικτύου 

Ø η αύξηση της αναγνωσιμότητας και της χρήσης των βιβλιοθηκών 

Ø η ανάπτυξη της θετικής στάσης των μαθητών για διάβασμα και χρήση 

της βιβλιοθήκης καθ’όλη τη διάρκεια της ζωής 

Ø η ανάπτυξη ικανών πολιτών στη διαχείριση της κοινωνίας της γνώσης 

και των πληροφοριών. 

Σ’αυτό το σημείο αξίζει να αναφερθεί, ο αλφαβητικός κατάλογος των 

Δημοσίων και Κινητών Βιβλιοθηκών:   

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Βέροιας - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Γρεβενών - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Δράμας - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Έδεσσας - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ελευθερούπολης - Κινητή 

Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Καλαμάτας - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Καρπενησίου - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Κέρκυρας - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Κιλκίς - Κινητή Βιβλιοθήκη 
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 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Κόνιτσας - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Λαμίας - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Λάρισας « Κωνσταντίνος Κούμας» - 

Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Λεβαδείας - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ληξουρίου –Μουσείο Τυπάλδων 

Ιακωβάτων -  Κινητή Βιβλιοθήκη  

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Μυτιλήνης – Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ναυπλίου «Ο Παλαμήδης» - Κινητή 

Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Πύργου - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ρεθύμνης - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ρόδου - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Ιστορική Βιβλιοθήκη Σάμου - Κινητή 

Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Σερρών - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Σιάτιστας  «Μανούσεια» - Κινητή 

Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Σπάρτης - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Τριπόλεως - Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Φλώρινας «Βασιλική Πιτόσκα» - 

Κινητή Βιβλιοθήκη 

 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Χαλκίδας – Κινητή Βιβλιοθήκη  

 Δημόσια Κεντρική Ιστορική Βιβλιοθήκη Χίου «Κοραής» - Κινητή 

Βιβλιοθήκη 

 «Ζωσιμαία» Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ιωαννίνων - Κινητή 

Βιβλιοθήκη 

 «Παπαχαραλάμπειος» Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ναυπάκτου -

Κινητή Βιβλιοθήκη 
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Παράλληλα, παρατίθενται δεδομένα για ορισμένες Κινητές Μονάδες 

των  μεγαλύτερων Δημόσιων Κεντρικών Βιβλιοθηκών, διότι σήμερα ελάχιστες 

από αυτές λειτουργούν, λόγω έλλειψης χρηματοδότησης (Ευρωπαϊκών 

Προγραμμάτων, κονδυλίων, και ανανεώσεων συμβάσεων) ενώ οι υπόλοιπες 

υπολειτουργούν και είναι κυρίως μικρότερης εμβέλειας. 

Πρώτα απ’όλα, η  Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη της Βέροιας 

λειτουργεί δυο (2) Κινητές Μονάδες. Η πρώτη εξ αυτών κατασκευάσθηκε το 

1993 στο πλαίσιο του προγράμματος ‘‘Mobile’’1το οποίο χρηματοδότησε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση . 

Η δεύτερη δημιουργήθηκε το 2000 στο πλαίσιο του έργου ‘‘Υποστήριξη της 

Εκπαιδευτικής Πράξης για Κινητές Βιβλιοθήκες’’ που χρηματοδότησε κατά 

75% η Ευρωπαϊκή Ένωση και κατά 25% το Ελληνικό Δημόσιο.  

            Οι κινητές βιβλιοθήκες είναι πλήρως εξοπλισμένες με υπολογιστές, 

χρησιμοποιούν πλέον κάρτες vodafone για ασύρματη σύνδεση στο Internet και 

εξυπηρετούν Δημοτικά, Γυμνάσια, και Λύκεια των Νομών Ημαθίας, Πέλλας, 

Πιερίας και Κοζάνης. Το πρόγραμμα των επισκέψεων είναι μηνιαίο και όλοι οι 

κάτοικοι των περιοχών, οι οποίοι εδρεύουν στα δανειστικά κέντρα μπορούν να 

γίνουν μέλη της βιβλιοθήκης και να χρησιμοποιούν τις υπηρεσίες των κινητών 

βιβλιοθηκών.  

Οι Κινητές Βιβλιοθήκες επισκέπτονται τα δανειστικά τους κέντρα μία φορά 

κάθε μήνα ή κάθε δεύτερη εβδομάδα περίπου κατά τη διάρκεια της σχολικής 

χρονιάς και τους θερινούς μήνες οργανώνονται επισκέψεις σε δανειστικά 

κέντρα κάθε 15 ημέρες ανάλογα με τις δράσεις που υλοποιούνται.  

 

                                                             
1Mobile(1993-1995) 

Πρόκειται για έργο στο οποίο συμμετείχαν εκτός από την ΔΚΒΒ οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες του 

Μπόρντερς (Σκωτία) και του Φρίζλαντ (Ολλανδία). Αντικείμενο του έργου ήταν η διερεύνηση των 

δυνατοτήτων που παρέχουν στις κινητές Βιβλιοθήκες η Πληροφορική Τεχνολογία και οι 

Τηλεπικοινωνίες. Κύριοι στόχοι του έργου ήταν ο εμπλουτισμός των παρεχόμενων υπηρεσιών των 

Kινητών Βιβλιοθηκών και η προσέλκυση νέων χρηστών. Αποτέλεσμα του Προγράμματος ήταν η 

δημιουργία της πρώτης ηλεκτρονικής Κινητής Βιβλιοθήκης στην Ελλάδα που ήταν πλήρως 

εξοπλισμένη με υπολογιστές, εκτυπωτή, τηλεόραση και βίντεο. 
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Ωστόσο, η συλλογή περιλαμβάνει βιβλία, περιοδικά και 

οπτικοακουστικό υλικό.  

Επίσης, παρέχεται δωρεάν πρόσβαση στο Internet και συμβουλευτικές 

υπηρεσίες για αναζήτηση πληροφοριών σε θέματα κυρίως εκπαίδευσης, υγείας 

και περιβάλλοντος. Κάθε πολίτης μπορεί να γίνει μέλος της Βιβλιοθήκης 

δωρεάν. Η απώλεια της κάρτας-μέλους χρεώνεται 1,50 €.  

Επιπλέον, κάρτες μέλους εκδίδονται για τάξεις σχολείων, και φορείς. Ο 

ορισμός υπευθύνων σ΄ αυτούς τους φορείς είναι απαραίτητος για την έκδοση 

της σχετικής κάρτας μέλους. Κάθε μέλος της Βιβλιοθήκης υποχρεούται να 

ακολουθεί τους κανόνες λειτουργίας της, να επιστρέφει τα δανεισθέντα 

"τεκμήρια" κανονικά και να φροντίζει να αντικαθιστά τα κατεστραμμένα ή 

απολεσθέντα τεκμήρια. Το υλικό δανείζεται μέχρι 30 ημέρες (ανάλογα με το 

πρόγραμμα των επισκέψεων), με δυνατότητα ανανέωσης για μια ακόμη φορά 

(30 ημέρες) εκτός αν έχει ζητηθεί από άλλον αναγνώστη.  

Οι μαθητές Δημοτικού μπορούν να δανεισθούν μέχρι πέντε (5) τεκμήρια, οι 

υπόλοιποι μέχρι και οχτώ (8) κι έχουν δικαίωμα κράτησης έως δυο (2) 

τεκμήρια.  

Οι φορείς (Σύλλογοι, Σχολεία, ΚΑΠΗ κλπ.) μπορούν να δανεισθούν μέχρι 

ογδόντα (80) τεκμήρια κάθε φορά κι έχουν δικαίωμα κράτησης έως πέντε (5) 

τεκμήρια. Η Βιβλιοθήκη διατηρεί το δικαίωμα να στερήσει τον δανεισμό του 

υλικού της σε άτομα ή φορείς, που καθυστερούν το υλικό, το οποίο 

δανείζονται και γενικώς δεν ακολουθούν τους κανόνες λειτουργίας της, στην 

κατεύθυνση πάντα διασφάλισης της ποιότητας των  υπηρεσιών της προς το 

αναγνωστικό κοινό. 

Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Λάρισας «Κωνσταντίνος Κούμας» 

παρέλαβε στις αρχές του 1977  δύο (2) βιβλιοαυτοκίνητα που βρίσκονταν 

ακινητοποιημένα στο αμαξοστάσιο του δήμου από το 1973 όταν έγινε 

Δημόσια. Επιπλέον, τα δύο παλαιά βιβλιοαυτοκίνητα περιλαμβάνουν 3.000 

τόμους βιβλίων το καθένα και εξυπηρετούν 80 δημοτικά σχολεία στην 

περιφέρεια Θεσσαλίας.  
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Ωστόσο, η βιβλιοθήκη διαθέτει και ένα τρίτο βιβλιοαυτοκίνητο νέας 

τεχνολογίας πλήρως εξοπλισμένο, το οποίο παραχωρήθηκε με την ένταξη της 

στο Πρόγραμμα ‘‘Υποστήριξη της Εκπαιδευτικής Πράξης από Κινητές 

Βιβλιοθήκες’’ ΕΠΕΑΕΚ Ι , έχοντας ως στόχο την ίδρυση και τη λειτουργία 

δανειστικών κέντρων σε Γυμνάσια, Ενιαία Λύκεια και Τ.Ε.Ε. στην 

προκαθορισμένη από το ΥΠΕΠΘ περιοχή ευθύνης της, στους Νομούς 

Λάρισας, Μαγνησίας, Τρικάλων και Καρδίτσας.  

Το τελευταίο βιβλιοαυτοκίνητο  εξυπηρετεί 60 Γυμνάσια και Λύκεια της 

περιφέρειας Θεσσαλίας και περιλαμβάνει 10.000 τόμους βιβλίων και 

οπτικοακουστικό υλικό.  

Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Λεβαδείας στις 13 Αυγούστου του 1980 

διευρύνθηκε και έγινε Κεντρική, εντάσσοντας στο δυναμικό της ένα 

Βιβλιοαυτοκίνητο, το οποίο της παραχωρήθηκε από το Υπουργείο Προεδρίας 

το 1981.  Η Κινητή Μονάδα της απασχολεί δυο (2) βιβλιοθηκονόμους και έναν 

(1) οδηγό. Η συλλογή διαθέτει 28.060 τίτλους έντυπου υλικού και 500 τίτλους 

οπτικοακουστικού υλικού ( βιντεοκασέτες και DVD).  

Η βάση "Κατάλογος Κινητής Βιβλιοθήκης Λιβαδειάς" περιέχει πάνω 

8.500 εγγραφές τεκμηρίων που προορίζονται κυρίως για την υποστήριξη της 

εκπαιδευτικής κοινότητας, της περιοχής ευθύνης της Κινητής Βιβλιοθήκης (Ν. 

Βοιωτίας, στερεοελλαδικό τμήμα του Ν. Ευβοίας, Επαρχία παρνασσίδας του 

Ν. Φωκίδας και Βόριεο Τμήμα του Ν. Αττικής). 

Τέλος, το βιβλιοαυτοκίνητο επισκέπτεται κυρίως νηπιαγωγεία και 

δημοτικά σχολεία δανείζοντας περισσότερο παραμύθια στα παιδιά του 

νηπιαγωγείου  και βιβλία στα παιδιά του δημοτικού. 

Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ρεθύμνης διαθέτει δύο βιβλιοαυτοκίνητα, 

τα οποία καλύπτουν ολόκληρο το Νομό Ρεθύμνου, το μεγαλύτερο μέρος του 

Νομού Χανίων και ένα τμήμα του Νομού Ηρακλείου. Τα βιβλιοαυτοκίνητα 

αυτά, επισκέπτονται κυρίως τα  Δημοτικά σχολεία, τα Νηπιαγωγεία,  ελάχιστα 

Γυμνάσια και Λύκεια, καθώς και άλλους φορείς όπως πολιτιστικούς 

συλλόγους, σχολικές βιβλιοθήκες, παιδικούς σταθμούς και ελάχιστους ιδιώτες, 
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έχοντας πάντα προτεραιότητα στις σχολικές μονάδες, οι οποίες στερούνται 

σχολικής βιβλιοθήκης και βρίσκονται μακριά από τα αστικά κέντρα.  

       Οι κινητές βιβλιοθήκες υλοποιούν το έργο «Υποστήριξη της 

εκπαιδευτικής πράξης από Κινητές Βιβλιοθήκες»,το οποίο είναι ενταγμένο στο 

ΕΠΕΑΕΚ του Υπουργείου Παιδείας και χρηματοδοτείται από το Γ΄ΚΠΣ. Έργο 

των κινητών βιβλιοθηκών, είναι η υποστήριξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

με παροχή υπηρεσιών βιβλιοθήκης (δανεισμός βιβλίων, εκπαιδευτικού υλικού, 

η δυνατότητα πρόσβασης σε ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων μέσω cd-rom και 

internet), στα απομακρυσμένα σχολεία της Κρήτης, η οποία αποτελεί περιοχή 

ευθύνης της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης Ρεθύμνης, καθώς και η 

εξυπηρέτηση των υπόλοιπων σχολείων της περιφέρειας που δεν διαθέτουν 

σχολική βιβλιοθήκη.  

Επιπλέον, οι κινητές βιβλιοθήκες λειτουργούν ως παραρτήματα της 

κεντρικής βιβλιοθήκης για το σύνολο του πληθυσμού των απομακρυσμένων 

περιοχών. 

Παράλληλα, η Βιβλιοθήκη συμμετέχει σε εκδηλώσεις προώθησης της 

ανάγνωσης και του βιβλίου σε συνεργασία με άλλους φορείς, οργανώνει 

διάφορες εκδηλώσεις, εκθέσεις βιβλίων, παρουσιάσεις σε σχολεία και προωθεί 

τους χρήστες της, ώστε να χρησιμοποιούν τον ηλεκτρονικό κατάλογο της 

βιβλιοθήκης και να ζητούν ή να προτείνουν υλικό.  

Επιπλέον, ο ηλεκτρονικός κατάλογος της Κινητής Βιβλιοθήκης 

περιλαμβάνει 9.000 εγγραφές κυρίως μονογραφίες και ηλεκτρονικές πηγές. 

Το υλικό της Κινητής Βιβλιοθήκης επιλέγεται προσεχτικά, ώστε να εξυπηρετεί 

το μορφωτικό, εκπαιδευτικό και ψυχαγωγικό ρόλο του. Υφίσταται φυσική και 

ηλεκτρονική επεξεργασία, ώστε να είναι έτοιμο για δανεισμό,  διαθέτει κυρίως 

παιδικά βιβλία, Μυθιστορήματα, Ιστορία – Τοπική ιστορία, Κοινωνιολογία, 

Εκπαίδευση, Μαντινάδες – ριζίτικα – παραδοσιακά τραγούδια και Λογοτεχνία 

στην κρητική διάλεκτο.  

Η Κινητή Μονάδα επισκέπτεται  εκατό πενήντα (150) δανειστικά 

τμήματα κάθε δύο μήνες, δανείζει υλικό σε 3.164 τακτικά μέλη, οι δανεισμοί 

ανέρχονται στους 3.582 σε κάθε έτος και πραγματοποιούνται τρεις (3) κύκλοι 
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δρομολογίων ετησίως, είκοσι δύο (22) δρομολόγια ανά κύκλο και δύο (2) έως 

έξι (6) σταθμοί ανά δρομολόγιο. 

Το προσωπικό της Κινητής Βιβλιοθήκης εκπαιδεύει τους μαθητές και 

την ευρύτερη σχολική και τοπική κοινότητα για την αναζήτηση της γνώσης 

καθώς και την Κοινωνία της Πληροφορίας.  

Τέλος, μελλοντικοί στόχοι της Βιβλιοθήκης είναι η γρηγορότερη 

ανανέωση του ηλεκτρονικού καταλόγου της Κ.Β., η προσθήκη και νέων 

δανειστικών τμημάτων κυρίως από το Νομό Ηρακλείου καθώς και η προσθήκη 

ενός ακόμα κύκλου δρομολογίων δηλαδή  τεσσάρων (4) το χρόνο.  

H Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ρόδου διαθέτει ένα (1) βιβλιοαυτοκίνητο, 

το οποίο απασχολεί έναν (1) βιβλιοθηκονόμο και έναν (1) οδηγό.  

Επίσης, το βιβλιοαυτοκίνητο  εκτελεί δρομολόγια κάθε μήνα και επισκέπτεται 

εξήντα (60) σχολεία όλων των βαθμίδων καθώς και τους κατοίκους όλης της 

περιφέρειας του νησιού. 

 Επιπλέον, η Κινητή Βιβλιοθήκη περιλαμβάνει 10.000 τίτλους έντυπου  

και 200 τίτλους οπτικοακουστικού  υλικού ( DVD, CD-ROM και 

βιντεοκασέτες).  

Τέλος, η Βιβλιοθήκη έχει δημιουργήσει μία ηλεκτρονική  φόρμα, η 

οποία ονομάζεται παραγγελίες και σ’ αυτή το κάθε σχολείο συμπληρώνει 

πρώτα ορισμένα κύρια στοιχεία όπως: το όνομα της Σχολικής Μονάδας, το 

όνομα του Διευθυντή, το τηλέφωνο, το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο του σχολείου 

και ύστερα αναφέρει τους τίτλους των βιβλίων και την ποσότητα, την οποία 

επιθυμεί να λάβει από την Κινητή Βιβλιοθήκη αποστέλλοντας τη στη Δημόσια 

Κεντρική Βιβλιοθήκη Ρόδου. 

Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Σερρών συμμετέχοντας στο 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση 

του Υπουργείου Παιδείας Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, το οποίο 

χρηματοδοτήθηκε από το Β΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, ολοκλήρωσε με 

επιτυχία την Α΄ φάση του έργου ‘‘Υποστήριξη της Εκπαιδευτικής Πράξης από 

Κινητές Βιβλιοθήκες’’. 
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Για την υλοποίηση του έργου η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Σερρών 

δημιούργησε δανειστικά κέντρα, ύστερα από σχετική πρόσκληση 

ενδιαφέροντος που απηύθυνε σε όλα τα σχολεία της Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης των νομών Σερρών και Δράμας, τα οποία αποτελούσαν την 

περιοχή ευθύνης της και φυσικά σε εφαρμογή της σχετικής εγκυκλίου του 

ΥΠΕΠΘ.  

Με την έναρξη του σχολικού έτους 2000-2001, πραγματοποιήθηκε μία 

σειρά επισκέψεων σε όλα τα σχολεία των νομών. Οι επισκέψεις αυτές είχαν 

σκοπό την ενημέρωση των εκπαιδευτικών και των μαθητών για τους στόχους 

του προγράμματος αλλά και τις δυνατότητες και τα οφέλη, τα οποία θα έχουν 

από την εφαρμογή του. 

Στη συνέχεια, αμέσως μετά την παραλαβή του οχήματος της Κινητής Μονάδας 

έγινε άλλος ένας κύκλος ενημερωτικών επισκέψεων. Κατά τη διάρκεια του, 

παρουσιάστηκε σε όλα τα σχολεία το βιβλιοαυτοκίνητο, στο οποίο είχε 

τοποθετεί το μεγαλύτερο μέρος της συλλογής αφού είχε ολοκληρωθεί η 

επεξεργασία της και ο εξοπλισμός του.  

Αμέσως μετά οριστικοποιήθηκε ο κατάλογος των σχολείων που θα 

συμμετείχαν στο πρόγραμμα. Συμμετείχαν συνολικά τριάντα οχτώ (38) 

σχολικές μονάδες από τις οποίες τριάντα τρεις (33) του νομού Σερρών και 

πέντε (5) του νομού Δράμας. Η τελική επιλογή των σχολείων έγινε με βάση τα 

εξής κριτήρια: τις αποστάσεις των σχολείων, τη δυνατότητα της οδικής 

πρόσβασης ,την ύπαρξη των σχολικών βιβλιοθηκών, την προθυμία και το 

ενδιαφέρον των εκπαιδευτικών να συνεργαστούν με την Κινητή Μονάδα. 

Συγχρόνως και ύστερα από απόφαση του συλλόγου των καθηγητών 

ορίστηκε ο εκπαιδευτικός, ο οποίος θα είχε την ευθύνη της παραλαβής και 

παράδοσης του υλικού υπογράφοντας το σχετικό ‘‘πρωτόκολλο συνεργασίας’’. 

Παράλληλα, καταρτίστηκε το πρόγραμμα των δρομολογίων της Κινητής 

Μονάδας, το οποίο και απεστάλη στις συνεργαζόμενες σχολικές μονάδες μια 

εβδομάδα πριν την εφαρμογή του προγράμματος. 

Η Κινητή Βιβλιοθήκη Σερρών πραγματοποίησε τρεις (3) κύκλους 

δανεισμού βιβλίων στις σχολικές  μονάδες των Σερρών και της Δράμας, οι 
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οποίες συμμετείχαν στο πρόγραμμα. Ο κάθε κύκλος είχε διάρκεια τριάντα (30) 

ημέρες. 

Τέλος, από τα τριάντα οχτώ (38) σχολεία του προγράμματος, τα είκοσι 

οχτώ (28) ήταν Γυμνάσια , τα οχτώ (8) Ενιαία Λύκεια και τα δυο (2) Τ.Ε.Ε.  

Ο αριθμός των μαθητών όλων των σχολείων ήταν 3.100 και  ο κάθε μαθητής 

είχε  τη δυνατότητα να δανειστεί ένα (1) τεκμήριο.  

Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Σπάρτης από το 1999 (2ο Κ.Π.Σ.) μέχρι 

σήμερα (3ο Κ.Π.Σ.) έχει αναλάβει ως φορέας υλοποίησης το έργο 

‘‘Υποστήριξη της Εκπαιδευτικής Πράξης από Κινητές Βιβλιοθήκες’’, το οποίο 

στοχεύει κυρίως στην εξυπηρέτηση των σχολείων της Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης. Οι Κινητές Μονάδες επισκέπτονται το νομό Λακωνίας και το 

ήμισυ των νομών Αρκαδίας και Μεσσηνίας.  

Παράλληλα, η Κινητή Μονάδα διακινεί 20.500 τόμους βιβλίων και 

σημαντικό αριθμό οπτικοακουστικού και ηλεκτρονικού υλικού.  

Με την παραχώρηση, το 1981 του πρώτου βιβλιοαυτοκινήτου της 

Βιβλιοθήκης και μέχρι το 2000, πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις σε κοινότητες 

του Νομού Λακωνίας όπου δημιουργήθηκαν και λειτούργησαν δανειστικά 

κέντρα σε κοινοτικά γραφεία, πολιτιστικούς συλλόγους και κυρίως σε σχολεία 

της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης.  

Τέλος, το βιβλιοαυτοκίνητο αποσύρθηκε από την κυκλοφορία το 2002. 

Τα 21 χρόνια της κυκλοφορίας του εξυπηρετούσε , κατά μέσο όρο εξήντα (60)- 

εβδομήντα (70) δανειστικά κέντρα σε κάθε κύκλο επισκέψεων.  

Η Κινητή Μονάδα με δυο (2) άτομα προσωπικό, πραγματοποιούσε συνήθως 

πέντε (5) κύκλους δρομολογίων κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς.  

Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Φλώρινας «Βασιλική Πιτόσκα» 

μετέχει στο έργο «Υποστήριξη της Εκπαιδευτικής Πράξης από Κινητές 

Βιβλιοθήκες» του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Οι 

Κινητές Βιβλιοθήκες αποτελούν σημαντικό εργαλείο για την διεξαγωγή 

μαθημάτων και η χρήση τους συμβάλλει στην εξοικείωση των μαθητών και με 

άλλα μέσα εκτός των σχολικών εγχειριδίων (βιβλία, εγκυκλοπαίδειες, 

πολυμέσα).  
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Η μορφολογία του εδάφους, το ακτινωτό οδικό δίκτυο, οι μακρινές 

αποστάσεις από την πόλη των Φλώρινας, καθώς και οι ιδιαιτερότητες του 

Νομού εγκλώβιζαν πολλές περιοχές του σε μιαν ιδιόμορφη απομόνωση· 

περιοχές όπου η σύγχρονη βιβλιογραφία, η γνώση, η νέα τεχνολογία της 

πληροφόρησης, η έρευνα, η αναζήτηση, η σύνδεση με τα βιβλία και το internet 

δεν μπορούσαν να φτάσουν. 

  Με την λειτουργία της Κινητής Μονάδας δίνεται στους μαθητές η 

ευκαιρία να έρθουν κοντά στο βιβλίο και να εξοικειωθούν με το χώρο της 

γνώσης και της πληροφορίας.  

Στα πλαίσια του προγράμματος «Υποστήριξη της Εκπαιδευτικής 

Πράξης από Κινητές Βιβλιοθήκες» η Κινητή Μονάδα της Δημόσιας Κεντρικής 

Βιβλιοθήκης Φλώρινας ολοκλήρωσε το έργο της, όσον αφορά  στην αγορά και 

επεξεργασία έντυπου και οπτικοακουστικού υλικού.  

To έντυπο υλικό είναι ταξινομημένο με το δεκαδικό σύστημα 

ταξινόμησης Dewey και είναι στη διάθεση του κοινού μέσω του 

αυτοματοποιημένου καταλόγου του προγράμματος ΑΒΕΚΤ 5.5. 

 Όλα τα βιβλία δανείζονται εκτός από το πληροφοριακό υλικό, το οποίο το 

απαρτίζουν εγκυκλοπαίδειες, λεξικά και περιοδικά.  

  Παράλληλα, η Κινητή Μονάδα διαθέτει 13.100 αντίτυπα βιβλίων, 

περιοδικά, εφημερίδες και 220 τίτλους οπτικοακουστικού υλικού 

(βιντεοκασέτες, κασέτες ήχου, cd μουσικής, cd-rom's, dvd-rom's, εκπαιδευτικά 

πακέτα). 

Η συλλογή των βιβλίων διαχωρίζεται χρωματικά ως εξής: το κόκκινο 

αυτοκόλλητο στη ράχη δηλώνει το πληροφοριακό υλικό και το πράσινο 

αυτοκόλλητο στη ράχη δηλώνει το υλικό γενικού ενδιαφέροντος καθώς και την 

ελληνική  και ξένη λογοτεχνία.  

Ωστόσο, το τμήμα της Κινητής Μονάδας βρίσκεται σε συνεργασία με 

το Παιδικό τμήμα της Δ.Κ.Β.Φ. και είναι στη διάθεση του κοινού (με βιβλία 

και οπτικοακουστικό υλικό) προκειμένου να καλύπτονται με καλύτερο τρόπο 

ανάγκες που προκύπτουν. 
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Λειτουργούσαν, εξήντα-τέσσερα (64) δανειστικά κέντρα σε σχολεία 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Ο κύκλος των επισκέψεων 

σε όλες τις σχολικές μονάδες ολοκληρώνεται σε δυόμιση μήνες. Ακόμα, 

πραγματοποιούνται κατά μέσο όρο έξι επισκέψεις σε κάθε σχολείο ανά 

διδακτικό έτος με δυνατότητα αύξησης του αριθμού επισκέψεων ανάλογα με 

τα αιτήματα των σχολείων. 

Επιπλέον,  εκδίδονται και κάρτες μέλους για τις τάξεις των σχολείων. Ο 

ορισμός υπευθύνων για κάθε τάξη είναι απαραίτητος για την έκδοση της 

σχετικής κάρτας μέλους. Ο κάθε μαθητής έχει δικαίωμα να δανείζεται μέχρι 

δυο (2) βιβλία, ενώ το διάστημα δανεισμού είναι ένας μήνας με δυνατότητα 

ανανέωσης για μια ακόμη φορά, εκτός αν έχουν ζητηθεί από άλλον 

αναγνώστη. Η κάθε σχολική μονάδα έχει δικαίωμα να δανεισθεί δύο (2) 

τεκμήρια από το οπτικοακουστικό υλικό της Κινητής Βιβλιοθήκης. 

Επίσης, κάθε μέλος της Κινητής Βιβλιοθήκης είναι υποχρεωμένο να 

τηρεί τους κανόνες λειτουργίας της, να επιστρέφει τα δανεισθέντα τεκμήρια 

κανονικά, καθώς και να φροντίζει να αντικαθιστά τα τυχόν κατεστραμμένα ή 

απολεσθέντα από δική του υπαιτιότητα τεκμήρια, τα οποία ανήκουν στη 

Βιβλιοθήκη. 

Τέλος, οι αναγνώστες μπορούν να χρησιμοποιούν τον Η/Υ για την 

αναζήτηση της βιβλιογραφίας από τον κατάλογο Βιβλιοθήκης [OPAC].  

H αναζήτηση μπορεί να γίνει με βάση το όνομα του συγγραφέα,  τον τίτλο,  

τον εκδότη, το ΙSΒΝ, τον ταξινομικό αριθμό (DEWEY),  το θέμα ή ακόμα και 

με μια λέξη από τον τίτλο ή το θέμα. 

Η Δημόσια Κεντρική Ιστορική Βιβλιοθήκη Χίου «Κοραής» από το 1973 η 

βιβλιοθήκη «Κοραής» ξεκίνησε τη λειτουργία κινητών μονάδων δίνοντας τη 

δυνατότητα πρόσβασης σε πληθυσμιακές ομάδες, οι οποίες δεν μπορούν  να 

την επισκεφτούν. Με την υπηρεσία αυτή μαθητές, ηλικιωμένοι, άτομα με 

κινητικά προβλήματα, καθώς και άτομα με χαμηλό εισόδημα έχουν τη 

δυνατότητα να γνωρίσουν τον κόσμο του βιβλίου και της γνώσης. 

  Η Δημόσια Κεντρική Ιστορική Βιβλιοθήκη Χίου «Κοραής» διαθέτει 

αυτή τη στιγμή δύο βιβλιοαυτοκίνητα τα οποία απασχολούν έναν (1) 
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βιβλιοθηκονόμο και έναν (1) οδηγό.  Το πρώτο επισκέπτεται απομακρυσμένες 

περιοχές του νησιού και εξυπηρετεί τις ανάγκες όλων των ηλικιακών ομάδων 

των κατοίκων  καθώς και τις φυλακές και τα γηροκομεία. 

Το δεύτερο αποκτήθηκε στα πλαίσια του Γ' ΚΠΣ - ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ  ‘‘Υποστήριξη 

της Εκπαιδευτικής Πράξης από Κινητές Βιβλιοθήκες’’ – Δημόσια Κεντρική 

Ιστορική Βιβλιοθήκη Χίου «Κοραής» και ξεκίνησε τη λειτουργία του το 1999. 

Το βιβλιοαυτοκίνητο αυτό επισκέπτεται σχολεία Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στο νομό. Το υλικό της Κινητής Μονάδας 

καλύπτει όλο το φάσμα των επιστημών του Dewey  και διαθέτει 8.000 τίτλους 

έντυπου υλικού αλλά το οπτικοακουστικό υλικό (βιντεοκασέτες) δε 

μεταφέρεται επειδή είναι ευπαθές και για αυτόν το λόγο υπάρχει μόνο στη 

βάση της Κινητής Μονάδας.  

Επιπλέον, δημιουργήθηκε και το δανειστικό παράρτημα  της Βιβλιοθήκης στο 

Λιμάνι, στο οποίο υπάρχει και δανείζεται το υλικό της Κινητής Μονάδας.   

Τέλος, σύμφωνα με τη Βιβλιοθήκη οι γυναίκες και τα παιδιά δανείζονται 

περισσότερο βιβλία Λογοτεχνίας ενώ οι άνδρες Ιστορικά βιβλία της Χίου και 

ποίηση.  

Η «Ζωσιμαία» Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ιωαννίνων διαθέτει δύο (2) 

Κινητές Μονάδες. Οι Κινητές Βιβλιοθήκες εξυπηρετούν κοινότητες που δεν 

έχουν άμεση πρόσβαση σε άλλη σταθερή βιβλιοθήκη και αποτελούν μέρος της 

κεντρικής βιβλιοθήκης, ακολουθώντας τη νομοθεσία, τον εσωτερικό 

κανονισμό λειτουργίας και την πολιτική διαχείρισης συλλογής και παροχής 

υπηρεσιών της Δημόσιας Βιβλιοθήκης. 

      Η «Ζωσιμαία» Βιβλιοθήκη, στα πλαίσια του έργου "Υποστήριξη της 

Εκπαιδευτικής Πράξης από Κινητές Βιβλιοθήκες" του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης 

(ΕΠΕΑΕΚ) ΙΙ, που υλοποιεί το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων, ξεκίνησε την υλοποίηση του Προγράμματος κατά το σχολικό 

έτος 1999-2000.  
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Οι Κινητές Βιβλιοθήκες εξυπηρετούν τις σχολικές μονάδες της 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του νομού Ιωαννίνων, 

Πρέβεζας , Άρτας και της επαρχίας Παραμυθιάς του νομού Θεσπρωτίας. 

  Η συλλογή των Κινητών Μονάδων περιλαμβάνει περίπου 17.000 

τίτλους έντυπου υλικού και 248 τίτλους οπτικοακουστικού υλικού  

καλύπτοντας όλα τα γνωστικά αντικείμενα τα οποία ζητούνται από την 

εκπαιδευτική και μαθητική κοινότητα.  

Ωστόσο, λειτουργούσαν  πενήντα εννιά (59) δανειστικά κέντρα σε σχολεία της 

Πρωτοβάθμιας και της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Εκτός τούτων, 

λειτουργούσαν και δανειστικά κέντρα σε φορείς και ιδρύματα, όπως στην 

Παιδιατρική Κλινική του Γενικού Νοσοκομείου Χατζηκώστα, στο 

Οικοτροφείο Ι.Μ. Ντουραχάνης, στο Σχολείο 2ης Ευκαιρίας και στο 1ο 

Οικοτροφείο του ΕΠΡΟΨΥ. 

Τέλος, ο κύκλος επισκέψεων σε όλες τις σχολικές μονάδες 

ολοκληρώνεται σε δύο μήνες. Ακόμα, πραγματοποιούνται κατά μέσο όρο έξι 

(6) επισκέψεις σε κάθε σχολείο ανά διδακτικό έτος, με δυνατότητα αύξησης 

του αριθμού των επισκέψεων ανάλογα με τα αιτήματα των σχολείων. 

 Η «Παπαχαραλάμπειος» Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ναυπάκτου 

διαθέτει δυο (2) Κινητές Μονάδες. 

Η παραλαβή του πρώτου Βιβλιοαυτοκινήτου έγινε στις 26 Ιουλίου του 

1981 και άρχισε να κινείται με την έναρξη της σχολικής χρονιάς 1981-1982.  

Τα πρώτα δανειστικά κέντρα δημιουργήθηκαν στα σχολεία της επαρχίας της 

Ναυπάκτου. Στη συνέχεια, η δράση του βιβλιοαυτοκινήτου απλώθηκε σε 

ολόκληρο το νομό Αιτωλοακαρνανίας. Επισκεπτόταν μικρές σχολικές μονάδες, 

οι οποίες δε διέθεταν σχολικές βιβλιοθήκες, κοινοτικά καταστήματα και 

πολιτιστικούς συλλόγους, των οποίων οι γραμματείς ήταν πρόθυμοι να 

συνεργαστούν στην προώθηση των βιβλίων. Ο συνολικός αριθμός δανειστικών 

κέντρων στην Αιτωλοακαρνανία έφθασε στα εκατόν τριάντα δύο (132) 

δανειστικά κέντρα. Κατόπιν, με εντολή του Υπουργείου Πολιτισμού το 

βιβλιοαυτοκίνητο κινήθηκε και στους νομούς Άρτας και Δυτικής Ευρυτανίας.  
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Στη μεν Άρτα δημιούργησε  είκοσι οχτώ (28) δανειστικά κέντρα, στην 

πλειοψηφία τους δημοτικά σχολεία, αλλά και κοινοτικά γραφεία και στο νομό 

Ευρυτανίας δημιούργησε  δέκα τρία (13) δανειστικά κέντρα, στην πλειοψηφία 

τους και αυτά δημοτικά σχολεία.  

Γίνεται αντιληπτό, ότι η ακτίνα δράσης της Κινητής Βιβλιοθήκης της 

Δημόσιας Βιβλιοθήκης Ναυπάκτου μεγάλωσε περισσότερο από τις 

πραγματικές της δυνατότητες. Τα χιλιόμετρα πολλά, το οδικό δίκτυο δύσβατο, 

αυτοί που το περίμεναν πολλοί και τα βιβλία προς δανεισμό λίγα.  

Παρά ταύτα, για αρκετά χρόνια οι δύο υπάλληλοι της Βιβλιοθήκης, αφού 

διήνυσαν καθημερινά περισσότερα από τριακόσια (300) χιλιόμετρα κατάφεραν 

η Κινητή Βιβλιοθήκη της Ναυπάκτου να λειτουργεί με αξιοπρέπεια. Η 

κατάσταση αυτή συνεχίσθηκε μέχρι τις 6 Ιουνίου του 1988, όταν με απόφαση 

του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας έγινε ανακατανομή των περιοχών ευθύνης 

των Δημοσίων Κεντρικών Βιβλιοθηκών, έχοντας ως αποτέλεσμα  να αναλάβει 

την περιοχή του νομού Άρτας η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Ιωαννίνων και 

την περιοχή της Ευρυτανίας η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Λαμίας.  

Έτσι, η περιοχή ευθύνης της Κινητής Βιβλιοθήκης Ναυπάκτου  περιορίσθηκε 

στο νομό Αιτωλοακαρνανίας και την επαρχία Δωρίδας του νομού Φωκίδας.  

To έτος 1999 ανατέθηκε στην «Παπαχαραλάμπειο» Δημόσια Κεντρική 

Βιβλιοθήκη η υλοποίηση του έργου «Υποστήριξη της Εκπαιδευτικής Πράξης 

από Κινητές Βιβλιοθήκες». Διαθέτοντας ήδη την πείρα μιας κινητής 

βιβλιοθήκης ανέλαβε με ένα ακόμη βιβλιοαυτοκίνητο να καλύψει την ανάγκη 

των εκπαιδευτικών και των μαθητών σε βιβλία, οπτικοακουστικό υλικό και 

CD-ROM. Με τον τρόπο αυτό, διευκολύνει και βοηθά τους μαθητές που δε 

διαθέτουν σχολική βιβλιοθήκη, να εξοικειωθούν με την αναζήτηση, τη 

συγκέντρωση, την αξιολόγηση και τη χρησιμοποίηση πληροφοριών από κάθε 

έντυπη και ηλεκτρονική πηγή , η οποία θα τους είναι διαθέσιμη.  

Το καινούργιο βιβλιοαυτοκίνητο -όπως και όλα του ΥΠΕΠΘ- έχει 12 

τετραγωνικά μέτρα εσωτερικό χώρο για τους αναγνώστες, δύο καθίσματα για 

ανάγνωση ενώ είναι εξοπλισμένο με δύο (2) ηλεκτρονικούς υπολογιστές και 

επανδρωμένο με έναν (1) οδηγό και δύο (2) βιβλιοθηκονόμους. 



 

27 

Η βασική συλλογή της κινητής βιβλιοθήκης εμπλουτίστηκε το 2001 με 

5.000 τίτλους (βιβλία, οπτικοακουστικό υλικό, ηλεκτρονικά μέσα), που 

προτείνονταν από σχετικό πίνακα του ΥΠΕΠΘ και τα οποία αγοράστηκαν με 

τη διαδικασία του δημόσιου διαγωνισμού. Από τότε μέχρι σήμερα ο 

εμπλουτισμός της συλλογής συνεχίζεται με βιβλία που προτείνονται τόσο από  

τους εκπαιδευτικούς όσο και από τους βιβλιοθηκονόμους. Οι επισκέψεις της σε 

σχολεία της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης άρχισαν το Νοέμβριο του 2000.  

        Τέλος, η Κινητή Μονάδα  επισκέπτεται τα Γυμνάσια, τα Λύκεια και ΤΕΕ 

του νομού Αιτωλοακαρνανίας και των δήμων Ευπαλίου, Τολοφώνας και 

Λιδορικίου του νομού Φωκίδας, όπου στο σύνολό τους τα εξυπηρετούμενα 

αυτά σχολεία δε διαθέτουν σχολική βιβλιοθήκη για την κάλυψη του 

αναλυτικού προγράμματος και τα περισσότερα από αυτά βρίσκονται μακριά 

από τα αστικά κέντρα.  

Σ’αυτό το σημείο, αξίζει να αναφερθεί και η παρουσία των Κινητών 

Βιβλιοθηκών των Τοπικών Ενώσεων Δήμων και Κοινοτήτων (ΤΕΔΚ) σε 

ορισμένους νομούς της χώρας. Οι Κινητές αυτές Βιβλιοθήκες συνυπάρχουν με 

τις Κινητές Μονάδες των Δημόσιων Βιβλιοθηκών. 

Η Τ.Ε.Δ.Κ. Αρκαδίας διαθέτει δυο (2) Κινητές Δανειστικές Βιβλιοθήκες 

στελεχωμένες με έμπειρους υπαλλήλους και εφοδιασμένες με σημαντικό 

αριθμό βιβλίων ποικίλης ύλης , οι οποίες περιοδεύουν στα σχολεία της 

Αρκαδίας κατά τη διάρκεια της σχολικής περιόδου και δίνουν τη δυνατότητα 

στους μαθητές των σχολείων και  ιδιαίτερα των απομακρυσμένων περιοχών 

του νομού να έχουν πρόσβαση στα εξωσχολικά βιβλία. 

           Η Τ.Ε.Δ.Κ. του νομού Δράμας και η Τ.ΕΔ.Κ. του νομού Φλώρινας 

διαθέτουν κινητές δανειστικές μονάδες, οι οποίες είναι προσφορά του ΥΜΑ-Θ 

για την εξυπηρέτηση των μαθητών των δημοτικών σχολείων, όσον  αφορά 

στην ενίσχυση της γνώσης τους. Η κινητή μονάδα διαθέτει αυτοκίνητο 

κατάλληλα διαρρυθμισμένο και εξοπλισμένο, με σύγχρονη υλικοτεχνική 

υποδομή, βιβλία, εκπαιδευτικά προγράμματα και φωτογραφικό υλικό.  
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     Η Κινητή Βιβλιοθήκη της ΤΕΔΚ του νομού Ζακύνθου λειτουργεί με στόχο 

τη διάδοση του καλού βιβλίου και την ανάπτυξη του βιβλιόφιλου κοινού. 

Η βιβλιοθήκη αυτή είναι  δανειστική και περιλαμβάνει πάνω από 2.500 

βιβλία, διαφόρων κατηγοριών, όπως Λογοτεχνίας, Κοινωνικά, Παιδαγωγικά, 

Ιστορίας, Λαογραφίας, Θεάτρου, Ψυχολογίας, Οικολογίας και Ποίησης. 

Επίσης, διαθέτει πλήθος βιβλία Ζακυνθινών Συγγραφέων, τα οποία κοσμούν 

τον κατάλογο αυτό, όπως και  βιβλία  Παιδικής και  Νεανικής Λογοτεχνίας. 

Η Κινητή βιβλιοθήκη επισκέπτεται όλους τους ΟΤΑ του νομού καθώς και τα 

Νηπιαγωγεία, Δημοτικά, Γυμνάσια, Λύκεια, περίπου κάθε μήνα. Ο κατάλογος 

των βιβλίων της , υπάρχει σε όλα τα σημεία επίσκεψής της, έτσι ώστε κάθε 

ενδιαφερόμενος να μπορεί να ανατρέξει για να επιλέξει τα βιβλία που 

επιθυμεί. 

        Τέλος, το 2000 η Διοικούσα Επιτροπή της Τοπικής Ένωσης Δήμων και 

Κοινοτήτων του νομού Λακωνίας (Τ.Ε.Δ.Κ.Λ.) ενέκρινε τη σύναψη 

προγραμματικής σύμβασης με τη Δ.Κ.Β. Σπάρτης και διέθεσε δυο (2) Κινητές 

Μονάδες (βιβλιοαυτοκινήτων) στη βιβλιοθήκη της Σπάρτης με σκοπό την 

παροχή υπηρεσιών της βιβλιοθήκης στο αναγνωστικό κοινό όλων των 

δημοτικών διαμερισμάτων του νομού. Ωστόσο, από τον Οκτώβριο του 2000 

μέχρι το τέλος του 2004 οι Κινητές Μονάδες του Τ.Ε.Δ.Κ.Λ. εξυπηρετούσαν 

τα δημοτικά σχολεία του νομού με δανεισμό βιβλίων συνεχίζοντας το έργο της 

αρχικής Κινητής Μονάδας με το ίδιο προσωπικό και με το ίδιο υλικό (κυρίως 

βιβλία), το οποίο συμπληρώθηκε  με νέα βιβλία, τα οποία προμηθεύτηκε η 

Τ.Ε.Δ.Κ.Λ. 

 Δυστυχώς, όμως από τον Οκτώβριο του 2004 τα δρομολόγια διεκόπησαν 

προσωρινά λόγω συνταξιοδότησης του οδηγού του βιβλιοαυτοκινήτου και 

μέχρι σήμερα δεν έχει εξευρεθεί λύση για την αντικατάστασή του.  
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ΤΡΟΠΟΙ  ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΚΙΝΗΤΩΝ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ 
 

Οι Κινητές Μονάδες ανάλογα με τον τρόπο, τον οποίο δανείζουν τα 

βιβλία διακρίνονται με τη μορφή του άμεσου δανεισμού και τη μορφή του 

έμμεσου δανεισμού. 

Κινητές βιβλιοθήκες και άμεσος δανεισμός: Οι βιβλιοθήκες αυτές, 

επισκέπτονται συχνά μια περιοχή και παραμένουν αρκετές ώρες εκεί, ώστε να 

δοθεί η ευκαιρία στους κατοίκους να μελετήσουν στο αναγνωστήριο της, να 

επιλέξουν και να δανεισθούν τα βιβλία που επιθυμούν. Το βιβλιοαυτοκίνητο 

εξυπηρετεί τις απομακρυσμένες περιοχές, οι οποίες έχουν περιορισμένο 

πληθυσμό και τις συνοικίες με πιο πυκνό πληθυσμό όπου δεν υπάρχει σταθερή 

Βιβλιοθήκη. Ακόμα, διευκολύνει τόπους μόνιμης απασχόλησης, όπως 

βιομηχανίες, στρατόπεδα, φυλακές, ΚΑΠΗ καθώς και τόπους πρόσκαιρης 

απασχόλησης, όπως παιδικές κατασκηνώσεις. 

Κινητές βιβλιοθήκες και έμμεσος δανεισμός: Οι βιβλιοθήκες αυτές 

μεταφέρουν υλικό σε τακτά χρονικά διαστήματα , το οποίο δανείζουν έμμεσα 

σε φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στα δανειστικά κέντρα όπως 

ονομάζονται. Τα δανειστικά αυτά κέντρα είναι: οι σχολικές, νοσοκομειακές 

βιβλιοθήκες, οι πολιτιστικοί σύλλογοι, τα κοινωνικά κέντρα, οι παιδικές 

κατασκηνώσεις ,τα στρατόπεδα, οι φυλακές, τα ΚΑΠΗ  και όπου αλλού 

μπορούν να δημιουργηθούν κομβικοί σταθμοί.  Ωστόσο, και οι δύο τρόποι 

δανεισμού, οι οποίοι θα επιλεγούν εξαρτώνται από την εκάστοτε βιβλιοθήκη.    

Παράλληλα, η συχνότητα επίσκεψης του βιβλιοαυτοκινήτου στα 

δανειστικά κέντρα εξαρτάται από τους εξής παράγοντες: 

Ø  από την προθυμία των χρηστών για την επιλογή των βιβλίων και 

την ανανέωση τους 

Ø από την οικονομική ευχέρεια των Βιβλιοθηκών για τη 

μετακίνηση των βιβλιοαυτοκινήτων τους 

Ø από την ανανέωση της συλλογής του υλικού του 

βιβλιοαυτοκινήτου και 

Ø  από τις καιρικές συνθήκες 
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Τέλος, οι περισσότερες Κινητές Βιβλιοθήκες επισκέπτονται τα 

δανειστικά κέντρα τους μία (1) φορά το μήνα ή και δύο (2) φορές στους τρεις 

(3) μήνες. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

31 

 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΒΙΒΛΙΟΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 

 
 Οι Κινητές Βιβλιοθήκες εδράζονται σε λεωφορειακό πλαίσιο ΜΑΝ 

τύπου 11.220 HOCL και αμάξωμα, το οποίο είναι πλήρως διαμορφωμένο και 

εξοπλισμένο για την υποδοχή, την έκθεση, τον δανεισμό βιβλίων καθώς και 

του λοιπού οπτικοακουστικού υλικού.  
  
ΟΛΙΚΟ ΜΗΚΟΣ  9.100mm 

ΟΛΙΚΟ ΠΛΑΤΟΣ  2.500 mm 

ΟΛΙΚΟ ΥΨΟΣ  3.300 mm 

ΚΑΘΑΡΟ ΥΨΟΣ ΕΝΤΟΣ 

ΑΜΑΞΩΜΑΤΟΣ  

2.100 mm 

ΤΥΠΟΣ ΟΧΗΜΑΤΟΣ  ΜΑΝ 11.220 HOCL 

ΚΙΝΗΤΗΡΑΣ ΜΑΝ D 0826 LOH 15 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΙΣΧΥΣ 

ΚΙΝΗΤΗΡΑ  

162 KW (220 PS) 

ΡΟΠΗ ΣΤΡΕΨΕΩΣ  820 Nm στις 1500 στρ./λεπτό 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΥΛΙΝΔΡΩΝ  6 

ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ ΚΥΛΙΝΔΡΩΝ  108 mm 

ΔΙΑΔΡΟΜΗ 125 mm 

ΚΥΛΙΝΔΡΙΣΜΟΣ 6871 cm2 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΩΣ ZF τύπος 8097 

ΚΙΒΩΤΙΟ ΤΑΧΥΤΗΤΩΝ ZF  ZF τύπου S 6-36/2 

6 ταχύτητες εμπροσθοπορείας συγχρονιζέ και 

1 οπισθοπορείας. 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΕΔΗΣΗΣ  Διπλό κύκλωμα πέδησης με ξεχωριστό 

κύκλωμα για τον εμπρόσθιο και οπίσθιο 

άξονα. 
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ΣΥΣΤΗΜΑ ABS και ASR  Σύμφωνα με τις τελευταίες τεχνολογικές 

εφαρμογές. 

ABS Σύστημα αντιμπλοκαρίσματος τροχών. 

ASR  Σύστημα αντιολίσθησης τροχών 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 2 μπαταρίες 12 V - 170 Ah. 

ΕΚΚΙΝΗΤΗΣ  Bosh KB. 

ΕΛΑΣΤΙΚΑ - ΖΑΝΤΕΣ  6 ελαστικά 265/70 R 19,5 MICHELIN XZA. 

Ζάντες διαστάσεων 19,5 Χ 6,75. 

Εφεδρικός τροχός. 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ Κλιματισμός MITSUBISHI PEHD-2,5 23.200  
BTU/h ψύξη και 29.700 BTU/h θέρμανση. 
Ράφια για τοποθέτηση βιβλίων, περιοδικών, 
CD-ROM. 
Πάγκοι δανεισμού. 
Laptop Armada E-600 Multimedia PC 
Deskpro. 
EP DT 6500. 
Modem - Fax 
Εκτυπωτής Lexmark Z602 
Video VR 400 Phillips. 
Έγχρωμη TV 21 PT 2684 Phillips pal/secam. 
Τηλεφωνική 
 γραμμή στο εσωτερικό της Βιβλιοθήκης. 
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΩΝ 

ΚΙΝΗΤΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ 
 

1. Να υπάρξουν χορηγίες και να προσελκυσθούν πόροι μέσω των 

δημοσίων σχέσεων. 

2. Να στελεχωθούν οι  Κινητές Βιβλιοθήκες με ειδικευμένο προσωπικό 

(βιβλιοθηκονόμους). 

3. Να εμπλουτιστούν και να ψηφιοποιηθούν οι συλλογές των Κινητών 

Βιβλιοθηκών. 

4. Να υπάρξει καλύτερη συνεργασία μεταξύ του προσωπικού των Κινητών 

Βιβλιοθηκών και των διευθυντών, δασκάλων και καθηγητών. 

5. Να χρησιμοποιηθούν τα τοπικά Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης (ΜΜΕ)  

όσον αφορά στην παρουσίαση του έργου των Κινητών Βιβλιοθηκών, 

στην ενημέρωση  καθώς και στην παρότρυνση του κοινού. 

6. Να δημοσιευθούν άρθρα ή διαφημίσεις στον τοπικό Τύπο. 

7.  Να υπάρξει διανομή φυλλαδίων με πληροφορίες για τα δρομολόγια και 

τις υπηρεσίες σε διάφορους κρατικούς οργανισμούς. 

8. Να παραχθούν σελιδοδείκτες με πληροφορίες για τις υπηρεσίες και τα 

δρομολόγια των Κινητών Βιβλιοθηκών. 

9. Να διοργανωθούν κατά τόπους δραστηριότητες, όπως διαλέξεις, 

αφηγήσεις παραμυθιών, βιβλιοπαρουσιάσεις, προβολή DVD και 

βιντεοκασετών. 

10.  Να προβάλλεται το βιβλιοαυτοκίνητο σε εκθέσεις βιβλίων και διάφορες 

εκδηλώσεις. 
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